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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...].

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. PRAWDA
2. FALSZ
3. FALSZ
Zadanie 2. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim
zawartych w nich informacji. znaczenie wyrazow |[...]) oraz wydzielonych
przez siebie fragmentow [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawne okreslenie trzech warunkow.
0 p. — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Scieranie sie réznych pogladéw / réznice zdan.
Ustalenie zasad prowadzenia dyskusji przed jej rozpoczeciem.
Ustalenie kryteriow oceniania dyskusji (z perspektywy uczciwosci lub skutecznosci).
Spor dwoch stron (muszq byc¢ przeciwnicy).
Wykorzystanie ,,narzedzi”, czyli srodkow jezykowych i retorycznych.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

Zdajacy:
1.4)[...] rozpoznaje zastosowane |...]
srodki jezykowe [...].

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Umiejetnos¢ z 111 etapu edukacyjnego
III. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy

1.5) [...] uzasadnia wtasne zdanie [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wypisanie dwoch sformulowan oraz poprawne uzasadnienie.
0 p. — odpowiedz niepelna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

Stformutowania:

® inna sprawa

nie daj Boze

., Tak, tak, Gerwazenku. Tak, tak, Protazenku”
wyraznie inny

znamienne

konwersacja gltadka / niewinna / beznamigtna
galanteria

ale przeciez

Uzasadnienie:

e Nadajq tekstowi subiektywny charakter.

e Podkreslajq istote poruszanego problemu.

e Majg charakter retoryczny.

o Skracajq dystans miedzy autorami a czytelnikami.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Odbioér wypowiedzi 1 wykorzystanie Zdaj acy- .. .
L " 3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia
zawartych w nich informac;ji. Stow
Umiejetnos¢ z 111 etapu edukacyjnego
III. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy
1.5) [...] uzasadnia wtasne zdanie [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

o 7 tekstu wynika, ze dyskusja to m.in. wymiana poglgdow, roznych zdan, walka na
argumenty, zatem aby dyskusja byla skuteczna, nie moze by¢ prowadzona z galanteriq.

e Kontrowersje nie wykluczajq galanterii prowadzenia dyskusji. Argumenty w dyskusji mogqg
by¢ formutowane z szacunkiem dla przeciwnika, eleganckie, na co wskazujq autorzy w
akapicie czwartym.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
., o . Zdajacy:
. Odbior WprWIG.dZI ! Wyl.(.o rzystanie 3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia
zawartych w nich informacji. Stow

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Przekonywanie siebie nawzajem do danego zagadnienia, bedgc juz przekonanym do niego.
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Zadanie 6. (0-2)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

Zdajacy:
1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe [...].

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. — trzy poprawne przyporzadkowania.

1 p. — dwa poprawne przyporzadkowania.

0 p. — odpowiedz niepelna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A4
B1
C3

Zadanie 7. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Odbioér wypowiedzi 1 wykorzystanie Zdaj acy. .. .
L " 3.1) analizuje i definiuje [...] znaczenia
zawartych w nich informac;ji. slow

Schemat punktowania

2 p. — podanie dwoch stow-kluczy oraz wyjasnienie zalezno$ci migdzy nimi.
1 p. — podanie tylko dwoch stow-kluczy.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Stowa-klucze: historia / przeszlos¢ ORAZ powies¢ / powies¢ historyczna / Sienkiewicz /
literatura

Przykladowa odpowiedz
Historia mowi o tym, co jest rzeczywiste i wydarzyto sie naprawde, a powies¢ historyczna
opiera si¢ zarowno na historii, jak i na fikcji.

Zadanie 8. (0-2)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentéw [...].

I. Odbioér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne przyporzadkowanie trzech pytan.

1 p. — poprawne przyporzadkowanie dwoch pytan.

0 p. — odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Akapit Pytanie
3. f
4. b
6. d

Zadanie 9. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie

zawartych w nich informacji.

Zdajacy:
1.1) odczytuje sens calego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow [...].

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

Zdajacy zna teksty literackie i inne teksty
kultury][...]. (Il etap edukacyjny)

Schemat punktowania

2 p. — poprawne uzupetnienie catej tabeli (podanie dwodch cech, tytulow i przyktadow).
1 p. — poprawne podanie jednej cechy wraz z tytutem i przyktadem.
0 p. — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Cecha powiesci u Scotta Tytul Przyklad z powiesci Sienkiewicza
lub Dumasa powiesci
— koloryt lokalny; Krzyzacy | — odtworzenie kolorytu lokalnego:
— rekonstrukcja obrazu charakterystyczne cechy kultury rycerskiej
epoki; i dworskiej, uczta na zamku w Malborku,
— przygodowa fabutla na tle — rekonstrukcja obrazu epoki: autentyczne
historii sekretnej (romanse, wydarzenie (bitwa pod Grunwaldem) i postacie
wojny, szpiedzy) / (np. krol Wihadystaw Jagietto);
wydarzenia historyczne oraz — elementy fabuty przygodowej: pojedynek
fabuta przygodowa Zbyszka z rycerzem krzyzackim, porwanie
Danusi.
Quo — odtworzenie kolorytu lokalnego: Rzym czasow
vadis Nerona, zycie rzymskich patrycjuszy — uczta u
Petroniusza,
— rekonstrukcja obrazu epoki: przesladowania
pierwszych chrze$cijan, autentyczne wydarzenie
(spalenie Rzymu)
1 postacie (np. cesarz Neron);
— elementy fabuty przygodowej: skomplikowane
dzieje uczucia Ligii i Winicjusza, porwanie
Ligii.
Potop — odtworzenie kolorytu lokalnego: Polska

sarmacka, obyczajowos¢ szlachecka (uczta

w Kiejdanach),

— rekonstrukcja obrazu epoki: autentyczne
wydarzenie (wojna polsko-szwedzka w XVII w.)
1 postacie (np. krél Jan Kazimierz);
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— elementy fabuty przygodowej: pojedynek
Kmicica z Wotodyjowskim, obrona Jasnej Gory,
porwanie ksiecia Bogustawa.

Uwaga.
Zdajgcy moze w obu przyktadach odwotac si¢ do tej samej powiesci. Moze si¢ takze odwotac
do powiesci spoza podstawy programowej.

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
Zdajacy:
1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak
iukryte [...].
Zdajacy zna teksty literackie i inne teksty
kultury wskazane przez nauczyciela.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

a) (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — poprawne podanie autora i tytutu utworu.

0 p. — odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Autor: Adam Mickiewicz

Uwaga.
Uznaje si¢ odpowiedzi A. Mickiewicz, Mickiewicz. Nie uznaje si¢ pomytki w imieniu,
np. Andrzej Mickiewicz.

Tytut: Pan Tadeusz

b) (0-1)
1 p. — poprawne uzasadnienie na podstawie catego utworu.
0 p. — odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Tworzenie obrazu kleski przezwyciezonej pozwala przetrwaé czasy niewoli, daje optymizm,
krzepi serca. W ,, Panu Tadeuszu” kleska moze zostac¢ przezwyciezona dzieki zjednoczeniu sig¢
rodow Soplicow i Horeszkow przeciw wspolnemu wrogowi — Moskalom.

Uwagi.
o Jesli w czesci a) zdajgcy udzielil niepoprawnej odpowiedzi, to w czesci b) rowniez
otrzymuje 0 punktow. Jezeli zdajgcy w czesci a) poda prawidtowo jedynie tytut utworu
i nie poda autora i w czesci b) napisze poprawne uzasadnienie wskazujgce na znajomosc
lektury, otrzymuje 1 p.
» W przypadku bledu rzeczowego w czesci a) oraz/lub w czesci b) zdajgcy otrzymuje 0 p.
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Zadanie 11. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Zdajacy:

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe [...].

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Schemat punktowania

2 p. — podanie nazwy dwoch stylow 1 zilustrowanie kazdego z nich przyktadami.
1 p. — podanie nazwy jednego stylu i zilustrowanie go przyktadem.

0 p. — odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

» styl naukowy, np. Zwrocit na to uwage Arystoteles, kiedy pisat w ,, Poetyce” o wyzszosci
poezji nad historig

» styl potoczny, np. nie da sie Zy¢

» styl artystyczny, np. rozkolysac fantazje skartowaciate

» styl publicystyczny, np. Sienkiewicz uzywa literatury, aby zaaplikowac czytelnikowi
upojng uzywke

Zadanie 12. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe pojecia

zawartych w nich informacji. 1 twierdzenia w teks$cie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
Zdajacy:

III. Tworzenie wypowiedzi 1.7) wykonuje rozne dziatania na tekscie
cudzym ([...] streszcza [...]).

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spdjne, wtasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu 1 co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogélnienia LUB logicznej spdjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogélnienia ORAZ logicznej spdjnosci
streszczenia.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
W tekscie ,,Szkopul i koniektura” Koziolek omawia zaleznosci miedzy historig a powiescig

historyczng. Odwolujgc sie do teorii ,,wltadcow historycznej wyobrazni” oraz przywotujgc
antyczng koncepcje, autor dookresla te terminy. Mowi o determinizmie historii i mozliwosci
jego przezwyciezania przez powies¢. Na przykiadzie tworczosci Sienkiewicza Koziotek
wskazuje na terapeutyczng funkcje prozy historycznej, ktora odegrala istotng role
w ksztattowaniu swiadomosci zbiorowej Polakow.
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Zadanie 12. (0-50)

Temat 1. Czym dla czlowieka moze by¢ wolno$¢? Rozwaz problem i uzasadnij swoje
zdanie, odwolujac si¢ do fragmentu Dziadow cz. 111, calego dramatu Adama
Mickiewicza oraz wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co
najmniej 250 slow.

Wytyczne do realizacji tematu nr 1.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do cato$ci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

e Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zalagczonego fragmentu, odwotania do
Dziadow cz. 111 1 innego tekstu kultury, a odwolania te muszg by¢ funkcjonalne dla
argumentacji, nie mogg by¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku Dziadow cz. III 1 innych utworo6w oznaczonych gwiazdka w podstawie
programowej btad rzeczowy moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaré6wno jawne, jak 1 ukryte [...].

I. Odbioér wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych w nich
informacji.

Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i1 bohatera ([...] akcja);
3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjna, [...] dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznos$ci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza

III. Tworzenie wypowiedzi.

prawidlowe wnioskowanie).
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wytyczne do realizacji tematu nr 2.

e Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

e Przywotany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do
tekstu 1 poglebiajacy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie si¢ do niego.

e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I. Odbioér wypowiedzi Zdajacy:

1 wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

informacji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zardwno jawne, jak i ukryte [...].
Zdajacy:

1.2) okres$la problematyke utworu;

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania

II. Analiza i interpretacja tekstow Swiata przedstawionego i bohatera ([...] sytuacja
kultury. liryczna [...]);

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roéznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (interpretacja
tekstu poetyckiego) [...] zgodnie z podstawowymi
regutami jego organizacji, przestrzegajac zasad
spdjnosci znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznos$ci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).

III. Tworzenie wypowiedzi.
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO

UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajacego, u ktoérego stwierdzono dysleksje
1 dysortografi¢, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych bledow:

a)
b)

©)
d)

e)
f)

g)

h)

zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

wystepowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdzwiecznych
1 odwrotnie,

mylenia glosek ,,i” 1,,7”, glosek nosowych z koncoéwka fleksyjna, np.: ¢-em, g-om,
mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i1 przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
niewlasciwego zapisu spotglosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

wynikajacych ze schematycznego stosowania zasad ortografii, np.: startoje bo
startowac, blednej pisowni wyrazow, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ich
pisowni¢ trzeba zapamigtac),

btednego stosowania lub niestosowania znakow interpunkcyjnych.
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